

# 儿童预防接种有哪些误区? 这份指南请收好!



刚刚过去的4月25日是“全国儿童预防接种宣传日”。预防接种是预防控制乃至消灭传染病最为经济有效的方法，也是增强儿童抵抗力、保障儿童健康成长的一项重要措施。但在预防接种的道路上，不少家长却存在误区、走了弯路。专家表示，家长应及时了解疫苗接种的相关问题，确保孩子科学接种，避免以下误区。

## 误区一： 接种了疫苗就肯定不会患病

首都儿科研究所附属儿童医院保健科主任王琳提示，疫苗只对特异性病原体类别预防，不包括所有的型别。预防接种虽可以保护绝大多数人避免发病，但任何疫苗的保护率都不是100%。此外部分接种者可能会由于个体的特殊原因，如免疫应答能力低下等因素，导致接种后疫苗失败。

## 误区二： 疫苗都必须严格按照规定日期接种

很多疫苗都需要多剂次接种，在说明书中通常会明确不同针次之间的时间间隔。

## 误区三： 免疫规划疫苗是国家规定的疫苗一定比非免疫规划疫苗好

根据《中华人民共和国疫苗管理法》，疫苗分为两类：免疫规划疫苗和非免疫规划疫苗。为保障儿童的健康成长，我国以法律形式规定国家实行免疫规划制度。居住在中国境内的居民，依法享有接种免疫规划疫苗的权利，履行接种免疫规划疫苗的义务，并且可以自愿自费接种非免疫规划疫苗。

免疫规划疫苗和非免疫规划疫苗哪个更好呢？杭州市疾病预防控制中心免疫预防所所长刘艳表示，免疫规划疫苗和非免疫规划疫苗对于疾病防控同等重要。

王琳提到，一类疫苗是国家规划免疫接种的，必须要接种；二类疫苗是国家免疫规划疫苗的有效补充，所预防的都是一些常见疾病，如水痘疫苗、肺炎球菌疫苗、轮状病毒疫苗等。

## 误区四： 接种疫苗会有副反应 疫苗能不打就不打

疫苗作为一种抗原进入机体后，机体会产生一系列反应，起到预防疾病的作用。在数以亿计的接种人群中，预防接种后的副反应是不可避免的，但是却非常罕见，且大多数反应是轻微一过性反应。

刘艳表示，接种疫苗一方面可以通过自身产生抗体来直接保护自己，另一方面通过人群大规模接种，能够建立免疫屏障。

体重起落起落起起起……

## 先别气！这3种情况也许你没胖！

前一天晚上去了健身房，早上一称瘦了2斤。睡前称一称，怎么反而更重了？

第二天一早一称又瘦了6两，白天吃了顿重口麻辣烫，但坚持没点肉，期待第三天早上体重创新低，结果却重了！

体重秤上数字怎么能变化这么大？自己几斤几两真的算不清……别慌，有些情况下称出来的体重并不准，今天教你正确称体重，科学判断自己胖不胖。

## 这3种情况称的体重可能不准

### 01 前一天吃太咸

钠元素会影响水分代谢，如果吃得过咸，导致摄入过多钠元素，体内水分就会积压，出现水肿的症状，体重自然也就上涨了。

### 02 晚上称体重

白天吃饱喝足，食物还未完全代谢排空，晚上体重自然比较重。你睡了，身体代谢可没停下，早上起来收获惊喜吧！

### 03 锻炼后称体重

如果在锻炼过程中不断补水，练完

立马上秤，你会发现怎么运动了还变重了。因为肌肉仿佛海绵，会吸收你喝下去的水分。反之，锻炼光排汗不补水，你会发现自己轻了许多，因为每流16oz（约450ml）的汗体重大约会减轻0.9斤，但记住这掉的不是脂肪是水分，一切都是虚无。

### 如何正确称体重？

1. 选择精准的电子秤/体脂秤，将其放在平地上，地毯、木地板都可能会影响数值。

2. 选择固定时间称体重，推荐早上排便后空腹称重。

3. 称体重时，身体站直并放松，为保证体重精确还可以多称几次直到数字不再变化。

其实正常情况下，早晚体重浮动2~5斤都是正常的，体重只是个数值，判断自己胖不胖需要用到更科学的方法。

### 科学判断自己胖不胖

#### 01 计算体质指数(BMI)

体质指数计算方法： $BMI = \frac{\text{体重(公斤)}}{\text{身高(米)}^2}$

根据公式算出BMI指数，对

障，防止疾病在人群中的传播，既保护自己也保护他人。

北京儿童医院保健中心副主任马扬说，疫苗接种完毕后，家长要注意按压接种部位至医生规定时间，同时在规定区域休息留观半小时，观察孩子的体温、精神状态、接种部位情况等。

## 误区五： 孩子是过敏性体质 不能接种疫苗

通常疫苗都有接种禁忌症，如果在接种疫苗时有相应禁忌症就不适合接种。但禁忌症也分两种情况，一种是暂缓接种，一种是绝对禁忌接种。

湖南省儿童医院儿童保健所副主任赵莎表示，家长应该确保孩子在健康的状况下进行疫苗接种，如果孩子出现了发热、急性腹泻、严重湿疹等症状时，一定要暂缓接种。

绝对禁忌症则更有特异性，如鸡蛋过敏不适宜接种流感疫苗，具体疫苗的禁忌症要以疫苗说明书为准。

专家提醒，所谓“过敏性体质”不是疫苗接种的禁忌症。对已知疫苗成分严重过敏或既往因接种疫苗发生喉头水肿、过敏性休克及其他全身性严重过敏反应的，禁忌继续接种同种疫苗。但还需注意部分疫苗有特殊禁忌，如流感疫苗可能存在微量的鸡胚蛋白，所以对鸡蛋过敏的人不能接种流感疫苗。家长可在接种疫苗前咨询接种医师。

## 误区六： 有些疾病越来越少 就没有必要预防接种了

湖南省人民医院儿科急诊主任曾赛珍指出，有些家长认为部分疾病，例如脊髓灰质炎病例逐步减少，孩子就不需要接种该疫苗了，这是不对的。

小儿麻痹症学名脊髓灰质炎，是由脊髓灰质炎病毒引起的急性肠道传染病。随着脊髓灰质炎疫苗接种率提高，报告发病率逐年下降。专家提醒，家长不要盲目停止给儿童接种疫苗，以免出现传染病感染率回潮。

据新华社

照下方BMI指数参考标准，得出体重状况。如体重60公斤（120斤），身高1.7米（170cm），他的 $BMI = \frac{60}{1.7} \times \frac{1.7}{1.7} \approx 20.8$ ，所以体重在正常范围内。

### 02 测量腰围

BMI判断是否肥胖有一定局限性，尤其是对于身材比例不匀称的人群。比如仅『肚子大』的腹型肥胖，所以还要结合腰围的数值综合判断。这时候很多人可能就拿不准测量位置了，正确的腰围测量方法是：将软尺环绕在肚脐上方大致1cm的地方读取下缘的刻度数值。

男性腰围 $\geq 85\text{cm}$ ，女性腰围 $\geq 80\text{cm}$ ；男性腰臀比 $>0.9$ ，女性腰臀比 $>0.8$ 都属于腹型肥胖。

燃脂减肥小技巧：走跑交替，快跑15秒然后走45秒为一组交替进行快速提升运动心率，消耗卡路里。当然，你也可视自身身体素质，调整至快跑60秒后快走3分钟。

总之，人体体重浮动属于正常范围。减肥期间不用刻意纠结体重的数字，而应注意体重更要保持良好的心态哟！

据新华网

## 谷雨节气适宜 多温补、勿大汗

谷雨过后，气温加快回升，雨水频繁。专家提醒，此时要根据天气变化，适当增减衣物，多温补、勿大汗。

谷雨时节脾胃处于旺盛时期，消化功能旺盛有利于营养吸收，这时正是补身的好时机。专家介绍，此时适宜多吃一些温补气血的食物。脾胃虚弱的人可食用一些健脾胃、养肝肾的食物，如山药、豆芽、黑豆、薏米、鲫鱼等。胃肠有积热的人宜多吃低油低脂的时令蔬菜，如芥菜、菠菜、蒲公英、莴笋、蒜苗等。

谷雨节气后，空气湿度逐渐加大，湿气很容易从裸露的部位进入体内。专家提醒，此时气温忽冷忽热，注意保暖不要着凉。另外，要适当运动，天气好时要多外出晒太阳。“出汗过度容易影响气血健康，此时不适合进行剧烈运动，建议选择快走、慢跑或八段锦等，出汗后要注意补充水分。”

据人民网

## 春季出游 易过敏、蚊虫多？ 专家支招如何有效防范

气温转暖，许多人迈开了春游的脚步。谷雨过后，初夏将至。专家提示，春夏之交气温变化频繁、紫外线渐强、公园草木繁茂的地方蚊虫多，出游时要格外注意。

“建议大家选择大路登山，不要走野山、野路。”专家说，公园在种植花草时选用的是无毒性的花草，但是不排除一些野生花草存在致敏因素。有的公园内就有一种名为“蝎子草”的野生草类，刮到皮肤会引起瘙痒、红肿等。

在外游玩时，建议游客不要采摘花卉，不要挖掘野菜、采摘野果食用。一些野生植物不易辨识，有可能存在一定毒性。在户外，特别是野外草木繁茂的地方，要穿长袖、长裤、袜子等，把身体覆盖好，露出的部位要尽量少。

专家说，皮肤过敏的原因很多。有的人对紫外线过敏，一定要做好防晒工作。防晒不分季节，因为长波紫外线能达到真皮层，使皮肤晒黑。它常年存在并且强度稳定，在环境中穿透能力强，云层、玻璃等均不能过滤它。

专家提示，花粉、柳絮等容易引起季节性过敏，做好个人防护可减轻过敏症状。外出郊游时应戴好帽子、口罩、太阳镜。可以带上脱敏药物，若遇皮肤发痒、全身发热、咳嗽、气急等情况，要迅速离开诱发的环境。一旦出现哮喘症状，应及时服药并到医院就诊。

带小朋友出游该如何准备物品？专家说，家长们要提前了解目的地情况，为小朋友们准备防蚊手环、防蚊贴、薄荷膏等防蚊虫叮咬的物品。要提示幼儿不要随便采食花草，避免不良情况发生。

中医认为春季养生要顺应阳气自然生发的特点，以养肝为要务。人们外出游玩有利于保持心胸开阔，情绪乐观，以使肝气顺达，气血调畅，达到防病保健目的。

专家说，通常公园会在游客服务中心、门区等地放置小药箱，准备常用的消肿止痛药膏、喷雾剂等。如果不慎被蚊虫叮咬，可以进行简单处理，缓解疼、痒症状，一旦出现较重症，应及时到医院就诊。

据新华社